
Thema: Rechnungsabgrenzungsposten II

Da in der GuV der Gewinn periodengerecht ermittelt werden soll, sind 
Geschäftsvorfälle, die den Erfolg späterer Perioden betreffen, 
entsprechend zu korrigieren. Wie erfolgt diese Korrektur?

Dies geschieht, indem die periodenfremden Aufwendungen bzw. Erträge auf 
ein Bilanzkonto ausgelagert werden, um nicht in der GuV des aktuellen Jahres 
berücksichtigt zu werden.

Worüber wird das Konto ARAP abgeschlossen?

Schlussbilanzkonto (SBK)

Nennen Sie den Buchungssatz für die Bildung eines ARAP.

ARAP an Aufwand bzw. Gegenkonto

Nennen Sie den Buchungssatz für die Auflösung eines ARAP.

Aufwand bzw. Gegenkonto an ARAP

Wir vermieten vom 01.11.X1 bis 30.04.X2 eine Lagerhalle an einen 
Reifenhändler. Diese überweisen die vollständige Miete von 14.400 
Euro, bereits im Voraus am 03.11.X1. Bilden Sie den 
Rechnungsabgrenzungsposten.

Bank 14.000 Euro
an Mietertrag 4.800 Euro
an PRAP 9.600 Euro

Wir zahlen eine Versicherungsprämie der Vorführwagen jährlich im 
Voraus. Am 01.07.X1 werden 11.000 Euro an die Fuchs GmbH 
überwiesen. Bilden Sie den Rechnungsabgrenzungsposten.

Versicherungsaufwand 5.500 Euro
ARAP 5.500 Euro
an Bank 11.000 Euro

Buchen Sie im Grundbuch folgenden Geschäftsvorfall: Wir zahlen die 
Nettolöhne für den Dezember erst im Januar mit Hilfe eines 
Bankdarlehens.

Löhne an Sonstige Verbindlichkeiten

Buchen Sie im Grundbuch folgenden Geschäftsvorfall: Wir erhalten 
nachträglich eine Provision.

Sonstige Forderungen an Provisionsertrag


